

# Советская демократия

Выборы в Верховный Совет СССР.  
4 марта 1984 г.

## ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Нижнетагильский избирательный округ № 302  
по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР

Фамилия, имя, отчество кандидата в депутаты	Кем выдвигнут кандидатом в депутаты
РЯБОВ ЯКОВ ПЕТРОВИЧ	Коллективом рабочих, инженерно-технических работников и служащих Нижнетагильского металлургического комбината имени В. И. Ленина.

*Подписано  
однажды*

### ЧТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ КАЖДЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬ

правда 21.11.1937 г. ihistorian

## ОБ ИЗБИРАТЕЛЬНОМ БЮЛЛЕТЕНЕ

12 декабря, придя в помещение участковой избирательной комиссии, отведенное для голосования, по месту своего жительства или временного пребывания, избиратель должен предъявить документ, удостоверяющий его личность (паспорт или колхозную книжку, или профсоюзный билет, или воинскую книжку, или иное удостоверение личности). После проверки по списку избирателей и соответствующей отметки в списке избиратель получит у секретаря или у членов комиссии избирательные бюллетени и конверт.

Каждый избиратель получит по два бюллетеня: один — белого цвета с фамилиями кандидатов в депутаты Совета Союза, другой — голубого цвета с фамилиями кандидатов в депутаты Совета Национальностей.

В автономных республиках и автономных областях, а также в национальных округах каждый избиратель получит еще третий бюллетень — светлозеленого цвета с фамилиями кандидатов в депутаты Совета Национальностей от данной автономной республики или автономной области или национального округа.

Может ли избиратель вписывать в бюллетень новые фамилии? Нет, не может. По избирательному закону в каждом избирательном округе могут баллотироваться только те кандидаты, которые своевременно зарегистрированы окружной избирательной комиссией и внесены ею в бюллетень. Окружная избирательная комиссия регистрирует кандидатов, выдвинутых на общих собраниях общественных организаций и обществ трудящихся, рабочих и служащих по предприятиям, красноармейцев — по воинским частям, крестьян — по колхозам, рабочих и служащих совхозов — по совхозам. Кроме того, требуется согласие выдвинутого кандидата баллотироваться в данном избирательном округе. Таким образом, фамилия нового лица, если она будет вписана в избирательный бюллетень, не будет соответствовать этим требованиям закона и, следовательно, не подлежит баллотировке в данном избирательном округе. Такой бюллетень будет признан недействительным.

Образцы избирательных бюллетеней утверждены Центральной избирательной комиссией по выборам в Верховный Совет



из национальностей от данной автономной республики или автономной области или национального округа.

Что же представляют собой эти бюллетени?

Это — лист бумаги (белый, голубой, светлозеленый), озаглавленный: «Избирательный бюллетень по выборам в Верховный Совет СССР». Под заголовком стоит дата: 12 декабря 1937 года. Лист имеет две графы: в одной отпечатаны фамилии, имена и отчества кандидатов в депутаты (их может быть один или несколько), в другой — указания на постановления общих собраний предприятий, колхозов, совхозов или обществ трудящихся, которые выставили данную кандидатуру. В конце бюллетеня имеется подпись: председателя окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Союза — на бюллетенях белого цвета; председателя окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей — на бюллетенях голубого (или светлозеленого) цвета.

Таким образом, избирателю в бюллетене ничего писать не надо. Ему нужно только оставить в бюллетене фамилию того кандидата, за кого он подает свой голос, остальные фамилии (если кандидатов два, три и более) зачеркнуть. В каждом бюллетене должна остаться незачеркнутой только одна фамилия, ибо избирательный закон допускает избрание только одного депутата по каждому избирательному округу. Если избиратель оставит в бюллетене незачеркнутой не одну, а две или три фамилии, то нельзя будет определить, за кого же он подает свой голос, и такой бюллетень будет признан недействительным.

Образцы избирательных бюллетеней утверждены Центральной избирательной комиссией по выборам в Верховный Совет СССР. Избиратель должен пользоваться только бюллетенями и конвертом установленного образца. Это установлено для того, чтобы обеспечить тайну голосования. Опускать бюллетени в избирательный ящик без конверта также нельзя. Бюллетень без конверта — это открытый бюллетень, а по нашей Конституции голосование должно быть тайным, т. е. закрытым.

Когда избиратель остается в изолированном помещении для заполнения избирательных бюллетеней, — это самый ответственный момент голосования. Избиратель должен быть очень внимателен, чтобы не допустить указанных здесь ошибок, которые могут привести к признанию бюллетеня недействительным. Только убедившись в том, что бюллетени в порядке, избиратель вкладывает их в конверт, запечатывает его и возвращается в комнату, где стоят избирательные ящики, и в присутствии членов избирательной комиссии опускает конверт в ящик. Избиратель сделал свое дело, он выполнил свой высший гражданский долг.

Вот что должен знать каждый избиратель об избирательном бюллетене. Избирательный бюллетень в руках избирателя — большая сила. Это документ, в котором отразится воля избирателя иметь в составе Верховного Совета СССР лучших людей страны, лучших сынов и дочерей родины, до конца преданных делу рабочего класса, делу партии Ленина—Сталина, строительству социализма.

Выборы были за один блок коммунистов и беспартийных среди кандидатов, выдвинутых коммунистами прямо или косвенно на собраниях трудящихся.

[Это была клятва на лояльность.](#)

Например, в 1984 году я опоздал по семейным причинам и проголосовал не до 8-00, как решило партсобрание накануне, а в 10-00. Командир части, полковник на генеральской должности, стоял на избирательном участке и ждал когда проголосует последний подчиненный. Был я последним или нет - не знаю, но моя карьера не складывалась, видимо, и по этой причине.